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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron (zadania
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Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z olowka i gumki
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egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg urodzenia i PESEL.
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Zadanie 1. (I pkt)

Na schemacie przedstawiono rozne poziomy organizacji budowy w §wiecie ozywionym.

Podaj nazwy pozioméw oznaczonych literami a i b.

Zadanie 2. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono budoweg tkanki migéniowej poprzecznie prazkowane;]
krggowcow.

widkna A - —-
sarkomer
- E——
filsmenty ciankie (sktyna)
'wj' filamenty grubs (mioryna)
‘ '--m linia Z
H_r_h_ linia Z

a) Podaj jedna, widoczna na schemacie, cech¢ budowy tej tkanki zwigzanag
z wykonywaniem skurczow.

b) Wykaz zwigzek podanej cechy budowy tej tkanki ze zdolno$cia do wykonywania
skurczow.
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Zadanie 3. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono fragment skory cztowieka.

Podaj nazwy struktur oznaczonych literami A i B oraz okre$l po jednej funkecji

A—

skdra wiasciwa

B

tkanka podskodrna ':'-f'

(1

[x¥
e
(3

charakterystycznej dla kazdej z nich.

Element

Nazwa

Funkcja

A

B

Zadanie 4. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono przekroj przez kosmek ze $ciany jelita cienkiego czlowieka.

W tabeli ponizej zaznacz szereg (sposréd I-IV), w ktorym literom A, B i cyfrom 1, 2

prawidlowo przyporzadkowano odpowiednie okre$lenia.

A B 1 2
I Naczynie Naczymc Transport cukrow Transport aminokwasow

wlosowate limfatyczne
Naczynie Naczynie : . Transport kwasow

i limfatyczne | wlosowate Lianspott amtinokwasow thuszczowych
Naczynie Naczynie . . Transport kwasow

m wlosowate limfatyczne I rnsport aminokwasow thuszczowych
Naczynie Naczynie Transport kwasow .

v limfatyczne | wlosowate thuszczowych ransport cukrow prostych
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Zadanie S. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono przebieg pewnego doswiadczenia.

slina
o U gL

3° C 50° ¢

mztw-ljr Skfﬂbi

A B C

Do kazdego z naczyn (A, B i C) wlozono probowke z 5 em’ 1% roztworu skrobi.
We wszystkich naczyniach (A, B i C) umieszczono réwniez probowki z 1cm’ $wiezo
pobranej §liny. Naczynia umieszczono w tazniach wodnych o réznych temperaturach i po
wyrownaniu si¢ temperatur w naczyniu oraz w probowkach, przelano $ling do roztworu
skrobi. Nastgpnie co minutg pipeta pobierano po kropli kazdej z mieszanin i przy pomocy
jodyny testowano na obecno$¢ skrobi. Dla kazdego zestawu (A, B i C) notowano czas,
po jakim kropla mieszaniny juz nie zmieniala barwy na czarno-niebieska, co oznaczalo
strawienie skrobi (negatywny test skrobiowy).

Podaj:

a) w ktéorym z naczyn badawczych najszybciej nastapi strawienie skrobi.

b) w ktérym z naczyn, po zakonczeniu eksperymentu, test skrobiowy bedzie pozytywny.
Kazdy wybor uzasadnij jednym argumentem.

.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................

Zadanie 6. (I pkt)

Na rysunku przedstawiono budoweg komorki zwierzece;.
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Podaj numery oraz nazwy dwdéch organelli komorki sposrod 1 — 4, ktoére sg ograniczone
dwiema blonami lipidowo — bialkowymi.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 7. (2 pkt)

Podczas prac wykopaliskowych w pozostalosciach poludniowoafrykanskiej wioski z XI w.
znaleziono szkielet mgzczyzny, ktory fizycznie roznit si¢ od szkieletow innych mieszkancow
tej wioski. Jednak analiza izotopéw zawartych w tym szkielecie wykazata, ze stosunek
roznych izotopow wegla jest w nim podobny do stwierdzonego u innych mieszkancow tej
wioski. Sklad izotopow wegla w szkielecie uzalezniony jest od spozywanego pokarmu.
Archeolodzy, ktérzy dokonali tego odkrycia sformutowali wniosek, ze mgzezyzna ten przybyt
do wioski z innego obszaru, a nastgpnie spgdzil w niej wigkszos¢ swojego zycia.,

Podaj dwa argumenty potwierdzajgce wniosek archeologow.

T
B ik dnn 88 SSn e 4 anin A 08nn S e S eSS £ 55 S HmreE eSS4 £ 86w S mn ek SV e 4 m B8 S S w8 S s 2 mE
Zadanie 8. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono cztery sposoby przenikania substancji przez blong komorkowa.
transportowane czasteczki
.- o ) @y C
kanai przenosniki 1 'QF (]
| ﬂo?m
warstwe : I
lipidowa gradient
slazaf
dyfuzja poprzez poprzez . - Q
prosta kanal przenoénik '
L ] L ] Q

TRANSPORT BIERNY TRANSPORT AKTYWNY

Przedstawione na rysunku sposoby przenikania substancji przez blon¢ komorkowa
podziel na dwie grupy — uzupelnij ponizszg tabelg.

Przenikanie w stosunku do gradientow

Grupa Sposoby przenikania stezelh

I

II
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Zadanie 9. (2 pkt)

Wzrost roslin tkankowych zachodzi dzigki obecnos$ci tkanek merystematycznych —
merystemow wierzchotkowych korzeni i pgdow oraz merysteméw bocznych — miazgi
wiazkowej i miazgi korkotworczej.

a) Podaj podstawowg cechg¢ charakteryzujacg komorki merystematyczne.

b) Na podstawie tekstu, wymien nazwy dwéch merystemoéw, dzigki ktérym rosliny
rosna na dlugos¢.

T T L T T L L T L T T T Ty

T L L L L L T LI L LI L LRI T Ty

Zadanie 10. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono przebieg reakcji enzymatyczne;j.

/ A

enzym enzym

migjsce aktywne /

¢ ¢ — 10 A

czgsteczka A kompleks kompleks czgsteczka B
(substrat) enzym-substrat enzym-produkt (produlkt)

Na podstawie schematu, okresl rol¢ enzymu i podaj przyklad jednej charakterystycznej
dla niego wlasciwosci.

T T T T T T T L L T T T T P

T T L T T T T L L LI L LT T T T TP
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Zadanie 11. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono ciag reakcji enzymatycznych.

enzym 1 enzym 2 enzym 3
Al ——» |B|———» | C|———»| D

Kazdy etap tego ciagu jest katalizowany przez inny enzym. Produkt koncowy ciagu reakcji
(D) moze hamowac¢ aktywnos$¢ enzymu 1.

Wyjasnij, w jaki sposéb na przebieg tego ciagu reakcji wplynie:
a) sukcesywne odprowadzanie produktu D z miejsca reakeji.
b) wzrastajace st¢zenie produktu D.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 12. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono proces biologicznego utleniania glukozy.

GLUKOZA

X ikoliza
% - gh

PIROGRONIAN

—_ H"
¥ CETYLO-CoA
n*

REDUKOWANE
Y KOENZYMY
& =

C‘K lancuch
—] oddechowy

WODAS TLEN

Podaj nazwy zwigzkow chemicznych, ktore nalezy wpisa¢é w miejsca oznaczone
na schemacie X'i Y.
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Zadanie 13. (I pkt)

Na schemacie przedstawiono podstawowe reakcje zachodzace w chloroplascie.

cytoplazma
chloroplast

reakcje fotosyntetycznego
transportu elektronow
w blonie tylakoidu

v v

ATP + NADPH

v v

reakcje wigzania
weggla w stromie

v

cukry, aminokw asy
i kwasy tluszczowe

H,O

Co,

Wyjasnij na podstawie schematu, na czym polega powiazanie ze sobg fazy jasnej z faza
ciemng fotosyntezy.

Zadanie 14. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono dwa rodzaje pedow nadziemnych skrzypu polnego:
1. ped letni (zielony),

2. ped wiosenny (bezzieleniowy).

Podaj funkcj¢ pedu oznaczonego 1 i funkej¢ pedu
oznaczonego 2.
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Zadanie 15. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono wykietkowane nasienie fasoli.

Podaj nazwe¢ cz¢sci nasienia oznaczonych 1 i nazwe
jednego procesu metabolicznego, ktory zachodzi
w tych cz¢sciach nasienia podezas kielkowania.

Zadanie 16. (2 pkt)

Do jednakowej wielko$ci pojemnikow wylozonych cienka warstwa wilgotnej waty wysiano
po 100 nasion pewnego chwastu. Pojemniki podzielono na dwie grupy, ktoére umieszczono
w identycznych warunkach $rodowiskowych. Nasiona grupy I podlewano woda, a nasiona
grupy II podlewano roztworem wody i roztartych lisci stonecznika. Po pigciu dniach
stwierdzono, ze w grupie I nasiona chwastu wykietkowaly w 95%, a w grupie II nasiona
wykietkowaly w 25%.

a) Podaj, ktora z grup (I czy II) byla grupa kontrolng w tym doswiadczeniu.
Swaj wybor uzasadnij jednym argumentem.
b) Wyjasnij, dlaczego w grupie II roslin wykielkowalo mniej nasion.
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Zadanie 17. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono przekroj przez glowg ryby. Strzatki oznaczaja kierunek przeptywu
wody.

woda wlewa jama gardziel woda
sie do sSrodka gebowa skrzelowa wyplywa
blaszka na zewnatrz

skrzelowa

a) Podaj nazwg procesu, ktory zachodzi w skrzelach.
b) Podaj nazwy dwoch opisanych na rysunku elementow budowy, ktore usprawniajg
przebieg tego procesu w Srodowisku wodnym.

Zadanie 18. (1 pkt)
Na rysunkach przedstawiono stosunek powierzchni do objgto$ci ciata u trzech ssakow.
Zwierzgta te zyja w tych samych warunkach srodowiska.

Okresl zaleznos¢ mig¢dzy wzgledna utrata
ciepla przez powierzchni¢ ciala ssakow
a stosunkiem powierzchni do objgtosci
ciala.

powierzchnia/objetosc

]
= N
-

...........................................................................

3:1

powierzchnia/objetosé

...........................................................................

6:1

powierzchnia/objetosé
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Zadanie 19. (2 pkt)

U zwierzat mozliwe sa dwa sposoby rozmnazania — plciowe i bezptciowe. W przypadku
rozmnazania bezplciowego jeden osobnik daje poczatek dwu (lub wigkszej liczbie)
osobnikow potomnych. W procesie rozmnazania plciowego kazdy z dwoch osobnikow
rodzicielskich wytwarza komorkg plciowa (jajo lub plemnik). Z polaczenia tych komorek
powstaje osobnik potomny.

Porownaj cechy osobnikéw macierzystych z cechami osobnikow potomnych powstalych
w wyniku rozmnazania:

a) plciowego,

b) bezplciowego.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 20. (1 pkt)
W doswiadczeniu badano wplyw zanieczyszczenia pylowego powietrza na rozne gatunki
drzew lisciastych i iglastych, wystgpujacych na okreslonym terenie.

Sformuluj hipotez¢ do tego problemu badawczego.

Zadanie 21. (2 pkt)

Przeprowadzono do$wiadczenie polegajace na naswietlaniu fitoplanktonu morskiego réznymi
dawkami promieniowania UV. Okazalo sig, ze wysokie dawki tego promieniowania
powoduja zmniejszenie tempa fotosyntezy glonow. Jeden z naukowcoéw prowadzacych
doswiadczenie sformutowat na podstawie tych wynikéw wniosek, Ze promieniowanie UV
przedostajace si¢ przez dziury ozonowe moze podobnie wplywa¢ na fitoplankton okolic
podbiegunowych. Fitoplankton wystgpujacy w okolicach podbiegunowych jest pozywieniem
kryla, a krylem zywi sig z kolei pletwal btgkitny.

a) Zapisz przedstawiong tu zaleznos¢ pokarmowg w postaci lancucha pokarmowego.
b) Sformuluj problem badawezy obserwacji, ktora odnosilaby si¢ do populacji pletwala
bl¢kitnego, a bylaby oparta na wynikach przedstawionego wyzej doswiadczenia.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 22. (3 pkt)
Allel warunkujacy ciemna barwg oczu jest dominujacy — B, a allel warunkujacy oczy blgkitne
jest recesywny — b. Rodzice o ciemnych oczach maja pierwsze dziecko o blgkitnych oczach.

a) Przyjmujac, Ze za barwg oczu odpowiada jedna para genéw, okresl genotypy

rodzicow i dziecka.
b) Zapisz odpowiednia krzyzéwke i na jej podstawie okresl prawdopodobienstwo
wystapienia u dzieci tej pary bl¢kitnej barwy oczu.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 23. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono proces naprawy uszkodzonej nici DNA.

OO U R R T D e T
a |_I$'_|¢ |_E¢|_| <3 l_|¢|—| r.‘.il_l r‘.‘-nﬂi‘iD?.“:D%D_@DﬁDSDﬁDELIE

uszkodzony nukle otyd

S B e AR e A R IR =N

etap 1

QDQD.QD_ T T TR TR o Jonels N T EONT s o P o
15 ] [

b Esmc:

atap 2

[
O

T T T s T T N Y 3
%EDEDQD%_ S QOO @ O[]
MNollfdedfdofloflfds 0o
N N T N N N O T+ B = T < S - T B

etap 3

R T e [ L i N e OO, G o JU w T 4 B
%UHH HHHHEJ'—'L-‘U'—"JU
DT cs____sﬁ_gn:-ﬂam'r:-m?:-

O

wiynik koncowy - naprawiony DMNA
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Na podstawie schematu przedstaw przebieg trzech etapéw naprawy uszkodzonej nici
DNA.

Zadanie 24. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono cykl zyciowy pierwotniakow, ktorych formy troficzne
sa haploidalne.

gamety (n)

]‘ mitoza o mitoza
zap{\idyénie

N e --’" zygota
[=] s
T._ - (Zn)

n?é}&,}é«- S
t{ mitoza :

Okresl rol¢g mejozy w cyklu zyciowym tych pierwotniakow oraz uzasadnij, Ze proces ten
moze zwigkszaé szanse przezycia organizméw potomnych.

osobniki troficzne (n)

haplofaza

< diplofaza »

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 25. (3 pkt)
Ania i Jacek sa rodzenstwem. Jacek jest daltonista, Ania i rodzice prawidtowo rozrézniaja
barwy. Daltonizm jest warunkowany przez allel recesywny d sprzgzony z plcia.

a) Zapisz prawdopodobne genotypy wszystkich wymienionych osob.
b) Ustal, jaki genotyp musi mie¢ Ania, jezeli jej synowie sg daltonistami (ich ojcem jest
me¢zezyzna prawidlowo rozrézniajacy barwy). Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 26. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono dwa gatunki motyli — trujacego (dla drapieznikow) monarcha
i nietrujacego poktonnika. Gatunki te pod wzglgdem ubarwienia sa do siebie bardzo podobne.

monarch

a) Podaj przyczyn¢ pojawienia si¢ w populacji poklonnikow osobnikow o ubarwieniu
upodobniajgcym je do monarchow.

b) Odwolujac si¢ do dzialania doboru naturalnego, wyjasnij sposob utrwalenia sig¢ tej
cechy wsrod poklonnikow.

¢) Okresl znaczenie dla poklonnika jego zewn¢trznego podobienstwa do monarchéw.

Zadanie 27. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono glowy tzw. zigb Darwina zamieszkujacych poszczegolne wyspy
Archipelagu Galapagos.

mata nadrzewna )
zieha owadozema % hipatetyczny przodek

duza nadrzewna d; 1 © gaoy i;ejzﬁnnga
zigha owadozama WYS[Y 3

Archipelagu "

Galapagos

duza naziemna

. zigha kaktusowa
rieha owadoZerna
postugujaca sie
kalcami kaklusdw
do wydobywania owaddw
duza zigba

naziemna
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Okresl dwie przyczyny, ktéore spowodowaly radiacj¢ adaptatywna zigb na wyspach
Archipelagu Galapagos.

Zadanie 28. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono zmiany zawartosci tlenu (krzywa A) oraz zmiany temperatury
(krzywa B) w zaleznosci od glgbokosci wody w jeziorze w okresie lata.

0
A g Warstwa gorna
wymieszana
5 | warstwa . ! . e
S przeléclo\,va UStal, W ktﬂrej WarSthe Wody 1W Jaklm
przedziale gl¢bokosci zmiany zawartosci
10 tlenu i Zmiany temperatury
E sg najwigksze.
3
e 15
o
8 RGBTSR~ ™ torersseanesesssasssnesssssssssmesssesssssssssssessessssosasessns
By nieruchoma
SRR, s
30 A L : : e isssssssssersssssrssssssrsranarrnranarnrnsnensnsnantnrnrarErnr R Rty
0] 10 20 30
temperatura ("C) s e
L 1 1 J

0 5 10 15
zawartosé tlenu (w mm3/1)
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Zadanie 29. (2 pkt)

I. Nagie skaly stanowia skrajnie niekorzystne srodowisko dla rozwoju zywych organizmow.
W tych warunkach potrafia si¢ utrzymac tylko porosty. To one jako pierwsze zasiedlaja skaty.
Sa to pierwsi producenci — pionierzy, ktorymi zywi¢ si¢ moga pierwsi konsumenci — §limaki
poczwarowki, roztocza, skoczogonki. Jednoczesnie bakterie zaczynaja rozklada¢ martwe
szczatki porostow i innych organizméw tam wystgpujacych. Tworzy si¢ pierwszy bardzo

ubogi ekosystem.

II. Po wycinaniu drzew w lasach pozostaja porgby. Na porgbie znajduje si¢ zywa gleba,
wszystkie rosliny z wyjatkiem drzew, lesne zwierzgta bezkrggowe, grzyby, pierwotniaki

i bakterie. W zupelie nowych warunkach nastonecznienia, wilgotnosci, sity wiatru itp. czgs$¢
organizmow musi zginac¢, a na ich miejsce wejda inne, ksztatltujac ekosystem wg whasnych

potrzeb.

a) Ustal, ktory z podanych opisow charakteryzuje sukcesj¢ pierwotng, a ktory sukcesj¢

wtorna.

IO ...................................................................... II. ......................................................................

b) Okresl jedng réznic¢ migdzy sukcesja pierwotna a wtérna.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 30. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono =zalezno$¢ migdzy stgzeniem SO, w powietrzu a stopniem

uszkodzenia lasow na danym terenie.

Loy, . Stopien uszkodzenia
Stezenie Srednie i Y
. Lasy iglaste Lasy liSciaste
w ciggu roku :
3 o . e g wyZynne
w pg SO,/m nizinne | wyiynne | gorskie nizinne | . °.%
c i gorskie
<20 - - staby - -
21-30 slaby slaby sredni - staby
3140 slaby sredni silny slaby sredni
. . . bardzo :
41-50 $redni silny silny staby silny
51-60 sredni | Purdzo | bardzo o g, | bardzo
silny silny silny
61-70 silny | Pardzo | bardzo gy | Pardzo
silny silny silny
71-80 silny ba_rdzo ba.rdzo silny ba.rdzo
silny silny silny
bardzo bardzo bardzo . bardzo
81-90 . . . silny :
silny silny silny silny
bardzo bardzo bardzo bardzo bardzo
>90 : : . . .
silny silny silny silny silny
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Na podstawie danych przedstawionych w tabeli sformuluj dwa wnioski dotyczgce
zaleznoS$ci migdzy st¢zeniem SO, w powietrzu a stopniem uszkodzenia laséw.

Zadanie 31. (3 pkt)

Geny ludzkie kodujace czynnik krzepliwo$ci krwi wprowadzono do zaptodnionych komorek
jajowych owcy. Samice, ktore wyhodowano z tych komorek jajowych, produkowaty mleko,
w ktorym znajdowat si¢ w duzych ilosciach ludzki czynnik krzepnigcia. Czynnik ten
W czystej postaci mozna fatwo wydzieli¢ z mleka.

a) Podaj nazwe, ktéra okresla si¢ organizmy uzyskane w opisany sposéb.
b) Podaj po jednym przykladzie praktycznego wykorzystania tego rodzaju organizmow
w rolnictwie i w medycynie.
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